

# 博物馆暑期服务，如何“出新”更“走心”？

延长开放时间、取消预约要求、取消“周一闭馆”……今年暑期，全国各地博物馆纷纷推出新的开放政策，适应旺盛的参观需求。与此同时，一些博物馆还在互动观展、教育活动上下功夫，为观众提供更好体验。

国家文物局7月初发布通知，要求做好2024年暑期博物馆开放服务工作，最大限度满足公众参观需求，通过多种方式提高观众参观博物馆便利化水平。暑期近半，博物馆服务“上新”，观众感受如何？如何让参观博物馆的便利性更贴合需求、更可持续？

观众在北京大运河博物馆“探秘古蜀文明——三星堆与金沙”观展。



观众在三星堆博物馆观展。

## 暑期参观更为便利

近期，不少博物馆宣布延时开放，进入“超长待机”模式。

陈先生一家三口利用孩子暑假到北京旅游，提前一周就预约了中国国家博物馆的参观门票。“我们约到的是下午票，赶上国博延时闭馆，时间上更充裕了。孩子能多看‘课本上的文物’，别提有多开心了。”陈先生说。

根据国博近期发布的公告，今年7月11日至8月31日，每周二至周日延时闭馆，开放时间为9:00至17:30。陕西历史博物馆、湖南博物院等场馆暑期也推出了延时参观服务。

也有博物馆打破“周一闭馆”惯例全面开放。北京地区的北京天文馆、孔庙和国子监博物馆、北京石刻艺术博物馆等则将闭馆日期由周一调整为周二，“错峰闭馆”分散客流量，缓解参观压力。

四川广汉三星堆博物馆不仅没有周一闭馆的限制，7月、8月每日开馆时间还调整为8:30至20:00，延时票在参观日当天17:00放出。博物馆副馆长董静表示，白天的门票确实“预约火爆”，很多没有约上的观众买到夜间票，参观到晚上8点，时间也充足。

记者采访了解到，目前，大多数热门博物馆仍保留预约进馆政策，不少中小博物馆则根据实际情况取消预约要求，一定程度上减轻了热门场馆的客流压力。

位于江苏的淮安市博物馆自7月2日起取消参观预约，实行参观人数动态管理。“与去年同期相比，今年1月至7月，当地居民和外地游客人数都有显著增加，外地游客的增幅更高一些。”淮安市博物馆馆长陈永贤说。

配合开放服务的相关举措也及时跟上。“进入暑期，故宫博物院日均接诊医疗救助数十起，涉及中暑、外伤等。”故宫博物院行政处副处长徐勇介绍，院内开放区域几十个点位都配有急救包，内含创可贴、藿香正气水等常规应急药品，如遇观众有相关需求，工作人员将及时提供相应帮助。

山东游客李女士和朋友暑假来到北京大运河博物馆。“虽然人比较多，但排队入场、安检很快，沿途参观还有很多引导员、志愿者为我们解答疑问、提供帮助。”她说，博物馆的防暑降温措施和志

愿服务让她们能够更专注地参观。

## 展览出新、体验上新、功能更新

为何越来越多观众走进博物馆？一个个“重量级”展览在暑期推出，展示国家宝藏、世界宝藏。

从尼罗河畔到黄浦江畔，中埃联合考古队在萨卡拉的最新考古发掘成果，直接从考古遗址运到上海博物馆“金字塔之巅：古埃及文明大展”展出。伴随展览，上海博物馆还定期推出共10场博物馆奇妙“喵”夜活动，邀请观众携宠物猫一同观展，全数门票一小时就售罄。

“探秘古蜀文明——三星堆与金沙”展正在北京大运河博物馆展出。该展自开放以来，仅工作日客流就高达1.6万人次。“展览开幕第一天我就去看了，作为一名成都人，看到这个展览，真的很自豪！”在北京上大学的成都人小江兴奋地说，假期回到家乡，她又前往成都金沙遗址博物馆再次参观，加深印象。

一项项新体验吸引观众参与、互动，使人们收获具体而立体的认知。



宠物猫在主人的带领下进入上海博物馆“金字塔之巅：古埃及文明大展”观展。

“我们在充分挖掘金沙文化的基础上，结合展览内容设计了‘我在金沙修文物’‘我在金沙学考古’等一系列特色活动，学生们的体验感非常好。”成都金沙遗址博物馆宣传交流部的工作人员介绍，在博物馆，观众们可以直接走进考古现场，亲眼见到距今3000多年的文化遗存，让古蜀文明与人们产生更紧密的联结。

博物馆，正日益成为集展览、教育、公共服务等为一体的文化综合体，满足分众化的参观需求。

位于江苏苏州的吴文化博物馆2020年6月建成开馆，已成为小有名气的“宝藏博物馆”。吴文化博物馆事业发展部主任李爽介绍，博物馆会围绕展览举办主题讲座，还定期举办古典音乐会、观摩舞蹈、看戏剧社排戏等活动，“在这里，你不仅可以感受到历史的精彩，更可以参与表达这份精彩”。

李爽说，来馆观众中随机旅游者较少，有针对性的、专业的观众比较多。“有不少观众从外地专门为博物馆本身或展览而来，并非旅行中的顺路。这类观众看展也很专业，会给博物馆提出建设性意见。”

## 仍需进一步平衡供需

面对暑期观众的热情，大部分博物馆已有预案。但也有观众和业内人士反映，近年“文博热”的步子迈得大，文博资源与观众需求之间仍存不平衡。

有业内人士表示，博物馆通常利用闭馆时间，对展出文物进行健康检测与修复、展厅设备保养与改造等一系列工作，闭馆时间减少会对这些工作造成影响。

中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰表示，博物馆延时开放的时

间长短通常是对文物安全、观众需求、运营成本等多种因素综合考量的结果。调整开放服务要视馆藏文物和工作人员的承载能力合理选择，不能盲目跟风。

淮安市博物馆试行每日延时开放一段时间后，根据观众到访情况，调整为每周六、日延时开放至晚八点。“根据文物保护需求，书画馆等不在延时开放序列。”陈永贤说。

不少观众反映，“博物馆热”带来更多参观讲解需求，而电商平台、社交媒体上售卖推荐的非官方讲解鱼龙混杂，价格从几百元到上千元不等，而且提供服务的第三方机构可能随意更改讲解团人数、服务时长，讲解的专业性也难以保证。

一些博物馆针对非官方讲解已作出规范，引导其遵守讲解秩序。还有博物馆增加了官方讲解场次，尽可能服务更多观众。

例如，安徽博物院作为率先全面取消预约的省级博物馆，每日免费讲解由4批次增至6批次，并新上线一批语音导览器；广东省博物馆的志愿者讲解员在不同展厅每小时都有讲解，收获众多好评。

业内人士认为，当前，博物馆参观“冷热不均”现象仍存在。与过去相比，中小博物馆关注度提高了，但横向比较，热门大馆仍是“扎堆参观”“一票难求”，形成较明显反差，需要全社会有意识地引导参观者的参观选择、审美等。

“博物馆是一个城市和地区的文化灯塔。服务趋势应以公众需求为导向。”熊海峰建议，“工作重心逐步从‘物’（藏品）转向‘人’（观众），推动智能化管理和可持续化发展，满足人们日益增长的文化需求。”

文图均据新华社

## 生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合并公告、声明等登报办理。收费标准：70元/行/天，每行13个字。 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所刊登者自行提供，客户交易前请查验相关证明文件和手续。

**寻找弃婴(儿童)生父母公告**  
2012年2月20日郭顺学在广汉市三水镇友谊3组河坝油菜地捡到一名被遗弃的女婴，身高大约50CM体重约3000克，出生大约5天左右，请生父母在两个月内与郭顺学联系，联系电话13551127113及广汉市三水派出所联系认领，两个月逾期无人认领，按相关机构规定办理。  
广汉市公安局三水派出所  
2024年8月7日  
庭赫人力资源(成都)有限公司毛伟法人章(编号:5101076032424)印章损坏作废

■成都惠缙建材有限公司吕品法人章(编号:5101140114776),不慎遗失,声明作废  
■四川禹福宝建筑装饰有限公司财务专用章(编号:5101096050010)、蒲小平法人章(编号:5101096050012)遗失作废。  
■成都新永安逸族科技有限公司财务专用章编号:5101245264931、发票专用章编号:5101245264932、王勇法人章编号:5101245264933遗失作废  
■宜宾秋穹商贸有限公司财务专用章(编号:5115275015069)不慎遗失,声明作废

■成都乔叶锦生物科技有限公司公章编号:5101060418097、财务专用章编号:5101060418098、发票专用章编号:5101060418099、杨秀娟法人章编号:5101060418100遗失作废  
■四川明昇法律咨询有限公司李建文法人章(编号:5101040690949)遗失,声明作废  
■成都漫渡商贸有限公司公章(编号:5101100586514)遗失,声明作废。  
■锦江区金紫莲日用品商贸有限公司公章(编号:5101040484708)张伟伟法人章(编号:5101040484710)均遗失,声明作废。

■四川蓉尊劳务有限公司王翠华法人章(编号:5101040227389)遗失,声明作废。  
■崇州西湖骨伤专科医院公章(编号5101840004327)、财务专用章(编号5101840004328)遗失作废。  
**注销公告**  
泸州市咨询业协会社会团体法人登记证书统一社会信用代码(登记证号):51510500779838885P经上级主管部门批准注销。请相关债权人自本公告见报之日起45日内申报债务。特此公告。  
2024年8月6日

■金牛区捷祥建材经营部注册号:510106600586672不慎将营业执照正本、公章(5101065039652)、财务章(5101065039654)、法人章(5101065039655)、发票章(5101065039653)丢失,特此声明作废  
■成都华新团结宾馆有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91510113327487949Q)、公章(印章编号:5101135019556)遗失,声明作废。  
**认尸启示**  
近期,我局接获一起关于集体户口人员不幸逝世的报告,现就有关情况公告如下。刘建新,男,身份证:510124195803150432,于2024年7月6日在成都大学附属医院病故,现遗体存放在成都市殡仪馆。请其近亲属于公告之日起30日内到我局协助处理善后事宜,若到期无人认领,将根据相关法律法规按无人认领的遗体进行妥善处理。  
特此公告。  
成都市金牛区民政局  
电话:028-87629282  
地址:成都市金牛区金科南二路77号7楼。

就有关情况公告如下。刘建新,男,身份证:510124195803150432,于2024年7月6日在成都大学附属医院病故,现遗体存放在成都市殡仪馆。请其近亲属于公告之日起30日内到我局协助处理善后事宜,若到期无人认领,将根据相关法律法规按无人认领的遗体进行妥善处理。  
特此公告。  
成都市金牛区民政局  
电话:028-87629282  
地址:成都市金牛区金科南二路77号7楼。